宜蘭縣凱旋國小健康與體育領域五下教學活動簡案
	教學設計名稱
	成癮物質要人命

	領域類別
	健康與體育
	教學設計者
	李盧如惠

	適用年級
	五年級下
	教學建議時間
	120分鐘(3節課)

	教材來源
	康軒版 健康與體育 第十冊
	
	

	教學資源
	1、網路下載反毒教育宣導影片。

2、教育部紫錐花運動（反毒小學堂）融入教學

3、下載教育部紫錐花運動（反毒小學堂）學習單。

	教學目標
	1、能認識成癮物質及其對人體的危害。

2、能瞭解使用成癮物質對個人、家庭及社會的影響。

3、能拒絕使用成癮物質。

4、能知道政府對成癮物質的相關規定。

	相關能力指標
	4-2-3.瞭解自己在各種情境中可能的反應，並學習抗拒誘惑。

5-2-4評估菸酒檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。

	教學研究
	1、遠離毒害：能認識成癮藥物及其種類，進而瞭解成癮藥物對個人、家庭與社

   會的影響，因而拒絕食用毒品。

2、拒絕菸害：能認識菸以及二手菸對人體的危害，且知道政府禁菸的規範，進

  而能熟練拒絕菸害的技巧及爭取無菸生活空間的方法。

3、補充教材－網路成癮症：能認識網路成癮症與其發生的原因，以及對個人、

  家庭與社會造成的影響，從而避免其危害。

	評量方式
	1. 製作學習單

2. 學生上網查資料並分組上台分享
3. 學生自評

	教學活動
	時間
	教學資源

	第一節 【活動一】
一、課前準備
1.蒐集有關毒品、菸害、與網路成癮的相關資料。
二、引起動機
1.先闡述什麼是成癮物質。
2.再來詢問小朋友你認為成癮物質有哪些？為什麼？
【活動二】

一、成癮物質的介紹
(1)先幫學生把成癮物質作分類再介紹與補充。
1.普通：菸、酒、檳榔、咖啡、感冒糖漿。

2.毒品：鴉片、嗎啡、海洛英、安非他命、FM2。

3.新世代：網路成癮症。
二、成癮物質的危害
(1)讓學生進行討論的工作。
(2)鼓勵學生發言。
(3)教師針對危害問題作總結。
教師詢問學生：1.影響個人健康。

              2.無法專心工作。

              3.影響家庭生活與人際關係。

              4.延伸許多社會問題。

三、接觸的原因
(1)鼓勵學生發言。
(2)教師針對不同成癮物質的接觸原因作闡述。
1.好奇心。

2.他人的引誘。

3.壓力過大情緒不佳。

綜合活動：

1.複習本堂課的課程內容。

2.下一堂課程預告：防範與治療、相關法令與規範以及如何說不。

第二節【活動三】
一、課前準備
1.蒐集有關毒品、菸害與網路成癮的防範與治療資料和三者的相關規定。

發展活動：

一、防範與治療
(1)讓學生進行討論的工作。
(2)鼓勵學生發言。
(3)教師針對危害問題作總結。
1.不接觸。

2.遠離危險人物與區域。

3.轉移注意力。

4.轉換環境。
5.請求專家協助。

6.戒斷症

二、瞭解政府對成癮物質的相關規定
(1)闡述不同成癮物質的相關規定。
1.毒品：最低（引誘）六個月以上～最高（運輸、販賣、強迫或欺瞞他人吸食）死刑或無期徒刑。

2.菸酒：不得販賣給未滿十八歲者，於禁菸區吸菸者處新臺幣三千元以上一萬五千元以下罰鍰。

3.網路：未滿十八歲者只可於週一至週五的下午六時至夜間十時，以及週末的上午八時至夜間十時進入網咖。

三、如何說不
(1)由各組學生抽出情境題目。

(2)學生討論並決定如何演出。

(3)上台表演。

(4)針對不同下的拒絕方法作討論。
1.說不的技巧。

2.情境練習－練習如何說不。

【活動四】
1. 教育部紫錐花運動（反毒小學堂）融入教學

2..再次強調成癮物質的可怕破壞力以及如何去防範與拒絕任何形式上的接觸成癮物質。
【延伸活動】
評量方式：1、能專心聆聽

          2、能說出自己的想法

          3、完成學習單
          4、期中評量
          5、平時表現
          6、學生分組報告
	40
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鐘
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分
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